

Секция «Правовое обеспечение государственного аудита и общественного контроля»

## Сравнительно-правовой анализ систем аудита России и Израиля

Научный руководитель – Рябова Елена Валерьевна

*Титова Ревекка Константиновна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Студенческое научное общество ВШГА, Москва, Россия

*E-mail: klubnika9804@gmail.com*

Ни для кого не секрет, что финансовая деятельность любого государства играет огромную роль в экономике той или иной страны, так как позволяет урегулировать отношения, складывающиеся между публичным и частным секторами экономики, способствует обеспечению экономической безопасности государства[1].

Безусловно, одной из составляющих финансовой системы государства является бюджетная система, представляющая совокупность наиболее крупных фондов денежных средств. Конечно, для того, чтобы понять, насколько эффективно используются бюджетные денежные средства тем или иным субъектом, осуществляющим хозяйственную деятельность, государству необходим контрольный механизм, в том числе аудит эффективности.

И хотелось бы не просто разобрать особенности функционирования системы аудита нашей страны, а провести сравнительно-правовой анализ с контрольной деятельностью такого государства Ближнего Востока, как Израиль.

Сегодня все больше возрастает интерес к изучению финансовой деятельности зарубежных стран, в том числе стран Востока. Все чаще стали высказываться точки зрения о необходимости ориентации на экономический опыт азиатского региона[2]. С чем же это связано?

За годы независимого существования Израиль из полуаграрной страны превратился в современное индустриальное государство с достаточно высоким уровнем жизни. Если мы посмотрим на статистику, то увидим, что около 13% бюджетных средств идет на выплату процентов по займам, 16 % на оборону, 18% - на погашение долга, а остальное - на образование, здравоохранение, жилищное строительство, социальное обеспечение[3].

И каков же результат распределения бюджетных средств?

Медицина Израиля признана самой лучшей в мире. В 2012 году на эту сферу было отдано 24 миллиарда шекелей, что является крупной суммой, а для нужд государственных больниц предусмотрена отдельная статья расходов.

По исследованиям мирового экономического форума Израиль входит в двадцатку лучших стран по качеству образования. Россия, к сожалению, находится лишь на 54 месте[4].

Более того, Израиль входит в десятку самых богатых стран по размерам дохода на душу населения[5].

Почему же происходит так, что из бюджета нашей страны выделяются не меньшие средства для различных сфер жизнедеятельности, но результат их использования далеко не соответствует результату использования бюджетных средств в Израиле? [6]. А потому

что в Израиле огромное значение уделяется подробному законодательному регулированию такого вопроса, как порядок и методики оценки эффективности той или иной сферы жизнедеятельности государства. А это, в свою очередь, является своеобразным путеводителем для планирования своей деятельности субъектами экономики и в последующем для целевого использования бюджетных средств.

К сожалению, у нас в стране одной из причин нецелевого или неэффективного использования бюджетных средств является, как раз, отсутствие нормативных правовых актов, определявших бы требования к той или иной сфере деятельности.

Приведем пример. В Бюллетене Счетной Палаты РФ №12 за 2017 год среди прочего анализируется отчет о результатах контрольного мероприятия по проверке обоснованности, результативности и целевого использования бюджетных средств на создание территорий опережающего социально-экономического развития на Дальнем Востоке. Удивительно, но одной из причин неэффективного использования средств из бюджета стало отсутствие нормативной базы, в которой закреплялись бы порядок и методика оценки эффективности функционирования ТОСЭР. Это привело к тому, что более 160 миллиардов, которые предназначались для повышения экономической деятельности в этом регионе и для создания комфортных условий для жизнедеятельности, были потрачены впустую[7].

Таким образом, наши исследования показали, что обращаться к зарубежному опыту финансовой деятельности других государств полезно, особенно когда та или иная сфера жизнедеятельности, получая поддержку государства в виде отчислений денежных средств из бюджета, успешно функционирует, способствуя выходу своей страны на лидирующие позиции в мире по тем или иным показателям.

### Источники и литература

- 1) Обзор экономики Израиля. По материалам обзора Александра Дубинского. М.: Экономика и право, 2006 год
- 2) Гаршенина Е.Л. Израильская экономика: современные оценки международной конкурентоспособности. – Востоковедный сборник. № 2, М., 2009
- 3) Козырин А.Н. Финансовое право в управлении публичными финансами в зарубежных странах. –М.: ЦППИ, 2009 год
- 4) Крохина Ю.А. Финансовое право России: 5-е изд. перераб. и доп. – М: Норма: ИНФРА-М, 2014
- 5) Бюллетень Счетной палаты Российской Федерации №12(240) 2017 год
- 6) Статистические показатели Израиля. Электронный ресурс. – Режим доступа: <http://www.gecont.ru/cnt.php?country=israel>
- 7) Электронный ресурс. – Режим доступа: <https://ru.tradingeconomics.com/israel/indicators>